

*Лихачева Екатерина Викторовна,
руководитель центра истории ГГПИ*

Аннотация: Статья посвящена юбилейной дате Янины Чиговской-Назаровой, ректора ФГБОУ ВО «ГГПИ им. В. Г. Короленко», кандидата филологических наук, доцента, заслуженного работника народного образования Удмуртской Республики, почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации.

Ключевые слова: ГГПИ, Личность в истории ГГПИ, история педагогического образования в Удмуртии, педагогическое краеведение.

«ЕСЛИ БЫТЬ, ТО БЫТЬ ЛУЧШИМ!» – ЖИЗНЕННЫЙ ДЕВИЗ РЕКТОРА ГГПИ ЯНИНЫ ЧИГОВСКОЙ-НАЗАРОВОЙ

Янина Чиговская-Назарова – единственная в истории ГГПИ женщина-ректор, красивая и харизматичная женщина, которая прошла путь от студентки с Украины до руководителя института. Янину Александровну в Глазове и Удмуртии не знает, наверное, только тот, кто совершенно не интересуется жизнью города и республики.

Из родного Мелитополя Янина Александровна приехала в Глазов для поступления в педагогический институт, не подозревая, что он станет главным ориентиром в ее судьбе.

Переход от школьной жизни к студенческой был достаточно сложным. Жизнь в общежитии, тоска по дому, но, как говорится, человек ко всему привыкает. Так и Янина Александровна через некоторое время освоилась, привыкла, а помогла ей в этом общественная работа: на первом курсе она была избрана комсоргом группы, к концу первого курса – секретарем комсомольской организации филологического факультета. После окончания четвертого курса Янину Александровну избирают секретарем комсомольского комитета института, а вскоре ей поступило предложение перейти на профсоюзную работу. Так с 1990 года Янина Александровна стала возглавлять профсоюзную

организацию института. Жизнь показала, насколько важным и правильным был этот шаг. Сегодня Янина Александровна успешно сочетает должность ректора с работой преподавателя, причем достаточно сложных речевых дисциплин, она депутат Глазовской городской Думы нескольких созывов, возглавляет постоянную комиссию по образованию, науке, культуре, спорту, делам молодежи и национальной политике.

Стихия перемен, успехов, достижений

Решение встать у руля института характеризует Янину Александровну как смелую женщину, которая не боится трудностей.

Янина Александровна изначально заняла мудрую позицию, направленную, с одной стороны, на сохранение традиций, с другой – на развитие новых перспективных проектов. Под руководством Я. А. Чиговской-Назаровой ГГПИ осуществляет курс на развитие международного сотрудничества и академической мобильности преподавателей и студентов, закрепился в группе ведущих педагогических вузов страны и получил равноправное членство в Ассоциации развития педагогических университетов, Международной ассоциации финно-угорских университетов, Евразийской ассоциации педагогических вузов. В 2020 году институт и филиал в городе Ижевске успешно прошли аккредитационную экспертизу.

В ГГПИ создается современное образовательное пространство, которое призвано готовить учителя нового поколения. Проведен капитальный ремонт учебных корпусов. В первом учебном корпусе начал работу педагогический технопарк «Кванториум», в состав которого входят лаборатории естественно-научного и технологического профилей, студия видеозаписи. Второй объект – технопарк универсальных педагогических компетенций (в третьем учебном корпусе) – включает в себя педагогические лаборатории детского развития, лабораторию педагогических технологий, а также кластеры педагогического проектирования: физиологии и инженерно-биологических систем, междисциплинарной практической подготовки, универсальный педагогический IT-кластер – и современный презентационный зал.

Под руководством ректора в ГГПИ ведется модернизация образовательной и социокультурной среды: усовершенствован аудиторный фонд, полностью обновлен интерьер столовых, студенческих кафе, актового и концертного залов в первом и третьем учебных корпусах, научной библиотеки в учебном корпусе № 1. Благодаря инициативе и всесторонней поддержке Я. А. Чиговской-Назаровой ГГПИ стал одной из ведущих площадок в городе и республике для проведения форумов, конференций, стратегических сессий, чемпионатов, разнообразных культурно-просветительских и образовательных мероприятий. В этой связи институт тесно сотрудничает с предприятиями и учреждениями города, реализуя курсы профессиональной переподготовки педагогических кадров и проекты повышения квалификации, в том числе работников АО ЧМЗ, такие как ассесмент-центр, процедура медиации, разнообразные дополнительные образовательные программы. На площадке вуза проводятся чемпионаты оценки профессиональных и управленческих компетенций персонала завода, в том числе отборочный этап «Инженерное мышление. Каракури» чемпионата AtomSkills-2021 и др.

Благодаря активной позиции Янины Александровны в институте появилось больше аспирантов, студентов, активизировался процесс получения грантов и написания статей в журналы с высоким импакт-фактором. Сегодня ректор использует все возможности, чтобы повысить статус института.

Лидер, созидатель, женщина, преподаватель

В этом году Янина Александровна отметила юбилей. Мыслями о том, какой видят ее коллеги, за что ценят и уважают, они делятся с нами.

Елена Юрьевна Богданова, декан факультета социальных коммуникаций и филологии:

– Янина Александровна входит в плеяду замечательных преподавателей факультета, деятельность которых позволяет высоко держать планку филологической науки в ГГПИ. Для филологов старших курсов занятия Янины Александровны – Рубикон между берегами страха, неуверенности и успешности, строгая оценка лингвистического опыта и кругозора,

своеобразный допуск к выпускным экзаменам. Готовить учителя, яркую языковую личность, – педагогическое кредо Янины Александровны.

Алексей Анатольевич Мирошниченко, профессор, заведующий кафедрой педагогики и психологии:

– Среди ключевых качеств Янины Александровны, безусловно, преданность ГГПИ, которая не позволяет ей разделять понятия «жизнь» и «работа». Представить ее как работника с фиксированным рабочим временем, отраженным на кабинетной табличке, невозможно. Поражает уникальная вера Янины Александровны в возможности нашего студента и желание помочь каждому из них. Отмечу, что Янина Александровна являет собой пример непрерывного стремления педагога к познанию нового, без которого увлечь учеников своим предметом невозможно.

Наталья Николаевна Закирова, кандидат филологических наук, доцент:

– Янина Александровна имеет свыше 120 наукометрических публикаций на платформе elibrary.ru, а для меня особенно дорого то, что среди прочего в сферу научных интересов Янины Александровны входит и профессиональное короленковедение. Именно ей принадлежит инициатива открытия в ГГПИ научно-исследовательской лаборатории «Короленковедение и актуальные проблемы теории и истории литературы», обосновавшейся в реконструированном литературно-краеведческом кабинете имени основателя научной школы А. Г. Татаринцева.

Елена Николаевна Котова, начальник управления по воспитательной и социальной работе:

– Со студенческих лет Янина Александровна всегда учила нас не бояться трудностей, не пасовать перед масштабными проектами, не стесняться провинциальности, а смело заявлять о себе, создавая конкуренцию крупным вузам России. Сегодняшняя концепция воспитания в вузе – это дом, который по кирпичику возводился Яниной Александровной. Молодежные проекты, зародившиеся тогда, живут и сегодня, многие из них стали брендами вуза:

отряд правопорядка «Сириус», фольклорный фестиваль «Зарни төл», школа студактива «Шаг вперед».

Анатолий Сергеевич Казаринов, доктор педагогических наук, профессор:

– С особой теплотой вспоминаю годы нашего совместного проректорства: Янина Александровна – проректор по воспитательной работе, я – проректор по научной деятельности и информатизации. Тогда, как мне представляется, раскрылся полностью ее характер талантливого педагога, воспитателя, ученого, организатора. Со всей очевидностью стало ясно, что коллектив воспитал внутри себя кандидатуру нового, молодого и энергичного, перспективного, эффективного ректора, что и доказали последующие годы.

Вера Николаевна Мартьянова, доцент:

– Главное свойство Янины Александровны как руководителя – это умение верно расставить силы, видеть в сотруднике потенциал, считаться с ним в качестве коллеги, быть предельно справедливой в оценке его труда. Янина Александровна как преподаватель таких сложных дисциплин, как стилистика и риторика, постоянно находится в поиске новых форм и методов работы, она активный участник методических, теоретических семинаров. О Янине Александровне говорить и писать легко: вся её жизнь – это искреннее желание сделать наш вуз лучшим!!!

Ольга Петровна Никифорова, кандидат педагогических наук, доцент:

– Ежегодно в нашем вузе крутятся «Фольклорная и этнокультурная карусели», «Этноволна», «Неделя родного языка», «Всероссийский день удмуртского языка», «Зарни төл». Благодаря Янине Александровне этнокультурный компонент в ГГПИ развивается и будет процветать!

Елена Юрьевна Пестерева, председатель профкома преподавателей и сотрудников:

– С Яниной Александровной нас связывают годы тесного сотрудничества и дружбы. Взаимное понимание, помощь и поддержка способствуют эффективности работы профсоюза, укреплению здорового духа в коллективе. Мудрость и дальновидность характеризуют этого замечательного

руководителя. Она никогда не остается в стороне от помощи преподавателям и сотрудникам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, ее чуткость и сострадание всегда вызывают восхищение и глубокое уважение.

Галина Евгеньевна Поторочина, председатель Совета ветеранов:

– Янина Александровна оказывает большую поддержку в реализации приоритетных направлений работы первичной ветеранской организации института. Хочется выразить искреннюю благодарность за внимание и заботу о ветеранах, возможность встречаться в родном институте, удивительные концерты и спектакли, оздоровительные и восстанавливающие комплексы в санатории-профилактории института.

Мария Сергеевна Сабрекова, старший преподаватель:

– Янина Александровна уделяет особое внимание нам, молодым специалистам, преподавателям-аспирантам. Она мотивирует к выбору научной карьеры, поддерживает и помогает путем привлечения к совместной работе с преподавателями, научными сотрудниками, научными коллективами, к участию в конкурсах и конференциях.

Светлана Альбертовна Касимова, председатель студенческого профкома:

– Самые главные качества Янины Александровны – это преданность работе и уверенность в результате любого начатого дела. Для нее никогда не было сомнений, что наша команда любое дело сделает на пять. Янина Александровна – это фонтан идей. Каких только новых проектов для наших студентов не было реализовано за эти годы! Про наш институт говорят: «Один вуз – тысяча возможностей!» Я считаю, что эти возможности есть и реализуются благодаря Янине Александровне.

Ольга Валерьевна Куртеева, ответственный секретарь приемной комиссии:

– Целеустремленность, помноженная на здоровые амбиции, – именно такой формулой можно охарактеризовать Янину Александровну! Приемная кампания всегда была форпостом образовательного процесса института, с нее начинаются счастливые студенческие годы сотен наших студентов. Ректор – лучший профориентатор, настолько эмоционально, убедительно

рассказывающий о ГГПИ, что даже выпускники других университетов начинают глубоко сожалеть о том, что не учились здесь!

Коллектив филиала ГГПИ в г. Ижевске:

– С уверенностью можем сказать: Янина Александровна – наш ректор! Мы постоянно чувствуем ее внимание и заботу. Янина Александровна в курсе всех дел филиала, четко представляет перспективы развития и часто приезжает к нам. Мы поздравляем Янину Александровну с юбилеем! Желаем здоровья, дальнейших творческих успехов ей лично и возглавляемому ею коллективу Глазовского педагогического института!